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... . sz Törökországümmnepli a lat 
hallani sem akar arról, 
ország Jugoszláviához tartozzon. 
rintük 
sok bajt okoznának. 

: Az összeomlás miatt Londonba 
menekült jugoszláv és az angol kor 
mány között áthidalhatatlan ellentét 
merült föl. Ennek következtében a ju- 
goszláv kormány Kairoba való áttele. 

Horvátország 
Tegnap egész Törökorszá 

ségeket rendezett. Annak a 15 éves 
évfordulóját ünnepelték, hogy Török- 
ország elhunyt dicsőséges államtfője, 

pülését határozta el. Ma erről a 
konfliktusról a genfi hirügynökség azt 
közli, hogy az ellentét a háboru utáni 
Jugoszlávia területi kiterjedése kér- 
dése miatt állt elő. London ugyanis 

imn betüt 
hogy Horvát- 

Sze- 
horvátok a jövőben is is a 

miatt ellentét merült fel 
Anglia és Jugoszlávia közölt 

g ünnep. Kemal Attatürk a török irásjelek he- állapitást 
lyett a latin betük használatát 
tette kötelezővé. A tegnapi ün- 
nepségeken a. szónokok azt a meg- 

teltték, 
betük használata 
tanitást. 

hogy a latin 
megkönnyitette a 

Roocsevelt Ottawában járt, 
ahol kanadai csa 
A sziciliai harcok során kiderült, 

hogy az angolszászok csapatai közül 
egyedül a kanadaiakat lehet komo 
lyabb akciókhoz felhasználni. Roosevelt 
ezért Ottawába utazott, ahol Mac 
Kenzie King kanadai miniszterelnököt 
kérte, hogy minél több csapatot bo 
csásson rendelkezésükre. A kanadai 
miniszterelnök válaszul azt hozta fel, 
hogy noha sziciliai sikereiket is az ott 
küzdő kanadaiaknak köszönhetik, je- 
lentéseikben mégis csak alig beszélnek 
róluk. Erre Roosevelt minden napos 
elismerést igért. 

Sztalin nem megy el 
a Roesevelt-Churchil 
: találkozóra 

Miután az olasz események nem 
az angolszászok kivánságai szerint 
alakulnak ki, Roosevelt és Churchil a 
hadihelyzet megbeszélése végett sür- 
gősen találkozni fognak. A második 
front felállitásának követelése kérdé- 
sének megtárgyalására Sztalint ismé- 
telten meghivták erre a találkozora, 
melynek pontos időpontját és helyét 
még nem közölték. Legujabb hir sze 
rint Sztalin a találkozón való részvé- 
telt ismét visszautasitotta. 

Chunkins iIs kéri 
a kelgért segitséget 

A kommunista Kina képviseleté. 
ben a csunkingi kormány külügymi. 
nisztere Londonba utazott, hogy ott a 
megsegités kérdésében az angol kor- 
mányal tárgyaljon. Ugy látszik, Lon- vonalát. Eszakon Vijazmánál, 

patokért 
donban is ugy járt, mint Washington- 
ban; a csunkingi külügyminiszter 
ugyanis a londoni rádió mikrofonja 
előtt elmondott beszédében egyébről 
sem szólt, mint arról, hogy a csun- 
kingi kormány már beláthatatlan idők 

Svédország 
baráitsá 

Jelentettük, hogy Svédországon 
át a németekkel megkötött uj egyez 
ség értelmében ezentul csak sebesült 
vagy beteg német katonák ntazhatnak 
át. Ezt a megegyezést az angolszász 
propaganda arra használta ki, hogy a 
német-svéd viszony meglazutásáról 
beszéljen. Hansson, svéd miniszterel 

ele- [4 Sziciliában kemén 
Sziciliában tovább tart a tengely- 

csapatok szivos ellenállása. A sziget 
északi csücskében heves harcok foly- 
nak. A tengelycsapatoknak a szigetről 
való kivonulása kétségtelen, de egyelőre 
a veszteségokozás céljából erősen 
tartják uj védelmi vonalaikat. Az Etna 
körül az angolok sehogyan sem tud- 

könyörgött 
óta nem kap segitséget a szövetsége- 
sektől, akik ha azt akarják, hogy a 
kommunista Kina hathatósan védekez- 
hessék, Burmában meginditandó offen- 
zivával kellene, hogy segitsék őket. 

mimndemfelé 
gol keres 
nök most nyilatkozott a kérdésről. 
Megállapitotta, hogy a német tranzitó 
forgalomra vonatkozó megegyezés so- 
hasem jelentett állásfoglalást a jelen- 
legi háboruban. Svédország mint min- 
dig, ezután is arra törekszik, hogy 
minden állammal a legjobb baráti vi- 
szonyban legyen. 

y harcok folynak 
ják megteremteni az összekeMetést a 
szomszédságukban levő kanadai és 
amerikai csapatokkal. A középső sza- 
kaszon az angolszászok nagy áttörési 
kisérleteket hajtanak végre, de az ed- 
dig számbeli fölényük ellenére sem 
sikerült. 

Oroszországban tart 
cz orosz Támadás 

Az orosz fronton ugyszolván min- 
den szakaszon tart az orosz támadás. 
Orel körül és az ettől dáélre elterülő 
szakaszon az oroszok még miűdig 
nem érték el a németek uj védelmi 

délen a 

kubáni hidfőnél a németek fölényesen 
visszautasitották az oroszok támadási 
kisérleteit. A legutolsó két napon a 
tengelycsapatok 352 orosz harciko- 

Szokon.



Ot perces időszerü földrajz 
CSUNKING, CSANGKAISEK 
ÉHEZŐ FŐHADISZÁLLÁSA 

Éles fülyüléssel köt ki egy qőzös 
Csunking kikötőjében. Ulasszi előlt 
ugyanaz a kép tárul fel, mint Ázsia 
minden kikölővárosban : óceánjárók, te 
herhajók, tartályhajók és megszámlálha- 
tallan sok dzsunka horgonyoz a part 
elő"t, ahol kinaiak, koreaiak, burmaiak, 
thajföldiek és Ázsia többi sárgafaju né 
peinek ezrei nyüzsögnek : Kereskedők a 
főtt rizstől a sült halig minden elkép 
zelhető és európai ember számára sok 
szor elképzelhetetlen áruval, félig mez 
felen kulik, asszonyok hátukrakötött 
csecsemőikkel, vadonatuj ruhában fe- 
szitő vagy ami sokkal gyakoribb eset, 
a felis nerheletlenségig megvisel! egyen- 
ruhában feszengő katonák, kikötőmun 
kások, matrózok és különböző kétes 
exisztenciáju elemek, akiknek kenyér 
kereseti forrását legfeljebb csak a rend 
őrség tudná megállapitani. 

Az autók helyett, melyek békében 
hosszu sorokban vártak az európaiakra 
és gazdag kinaiakra, most ismét az ősi 
riksák uralják az ulcák képétl, mert 
benzinhez közönséges halandó nem 
juthat hozzá. 

A messze kiterjeszkedő város a 
piszkossárga vizet hömpölygő Jangcse- 
folyamhoz simul. Vele párhuzamosan 
halad az egészen európaiasnak lálszó 
főutcsa, a bankok, irodák, szórakozó- 
helyek és szállodák utcája a félmilliós 
város üzleti életének verőere. Az igazi 
Csunkingot azonban máshol kell ke 
resni. 

FELIMAROS A MENNYEK 
BIRODÁALMÁBAN 

Aki Csunakindban Kinát akarja 
látni, annak az óvárost kell felkeresnie. 
Nem kel sokat keresgélnie. Néhány 
szük, helyenkint görbe vagy éles szög 
ben forduló piszkos mellékutca, és már 
ott is van. Ami az európainak először 
ötlik a szemébe, az a legkülönbözőbb, 
egymással semmi rokonságban sem 
levő foglalkozások egy kézben való 
egyesítése. 

Az órás nemcsak órákat ad, 
vesz s reperál, hanem egyuttal 
fogakat is plombál, 

a gyógyszertáros természetesen ráolva- 
sással és ördögüzéssel is foglalkozik. 
Eppen ilyen szeszélyesek a keleti fan- 
tázia egész szóvirágkészletét aggály 
nélkül kiaknázó cégtáblafeliratok is. Egy 
clpész a „szabadság cíipészének ne- 
vezi mag, a fodrász, mint tudomá 
nyos parókakészitő" 
riksavállalkozó nem akar kisebb lenni, 
mint a „fuvaros a mennyek birodalmá 
ban". Egy csemegekereskedés a kövelt- 
kező ékes imitálással csalogat: t 
kaphatók az őszinteség füszerei és 
édességel". 

Más utcákban olyan árukat kinál 
nak, melyeknek kizárólag ezekben a 

ecöst 

bűszkélkedik a 

-éhező és kommunista érzelmü 
ságból hadseregé! kiegészithesse. Még 
zsoldot sem kellett fizetnie, a 
egyedül a katonai élelmezésért is tö- 

kinai városokban lehet közönsége. A 
fibeti fennsik közelsége, melynek nyul 
ványai egész Csunkingig elhuzódnak, 
ha másképpen nem, legalább ezen a 
tféren érezteti hatását. Bizonyos .szak. 
kereskedés" ekben eredeti töltésü üve 
gecskékben lehet kapni a tibeti ara 
nyat" - a mosuszt - melyet a tibeti 
kecske mirigyeiből vonnak ki és az a 
rendeltetése, hogy tilokzatos erővel pó 
tolja sz ópiumot. Ára májdnem aléri sz 
aranyét. Hasonló drágaság a titokzatos 
Dzsen sen erőtedő gyökerei is, száritot 
állapotban azonban sokkal olcsóbb, 
mivel a raktározás alatt az erejéből 
sokat veszit. 

A SERTÉSSORTEVÁLOGATÁS 
Más üzletek nagy mennyiségü tea 

olajat kinálnak eladásra, mely a város 
egyik leofontosabb kinálati cikke. Egész 
sor üzletben pedig fiatal kinsiak, rész 
ben gyermekek disznósörtét válogatnak. 
A szomszédos tartományok sót, dohányt, 
indigót, gyapotot, rizst, selymet, teát és 
tea olajat szállitanak az élelmes csun 
kingi nagykereskedőknek. 

Csunkiag jelenleg Csangkaisek 
törzskarának székhelye. Azelőtt Szecsuán 
fővárosa, a Csunkingtól 3000 kilomé- 
terre fekvő Csengtu volt Csankaisek 
főhadiszállássa, mivel azonban a város 
konzervativ hajlamu lakői nem szivesen 
látták az idegeneket és még a marsall 
munkatársaival szemben sem titkolták 
idegenkedésüket, Csangkaisek 1937-ben 
kénytelen volt Csunkingba költözni. 

Csunking azoknak a fontos közle 
kedesi és összekötő utak csomópontját 
alkotja, melyek a gazdag Szecsmán 
tartományt Dél Kinával összekötik. Ezen 
kivül a város a világ harmadik leqgha 
talmasabb folyamának, a Janacse folyó 
partján fekszik, mely Csunkingot nem 
kevesebb, mint 590 kilométer hosszu 
hajózható szakásszal köli össze a Csen 
des Ocenánnal. Végül egykor Csung 
kingon vezetelt keresztül a burmai 
ut is. 

A ma már nemcsak keleten, ha- 
nem Délkinától, Burmától és Indiától is 
elvágolt város akkora területek katonai 
és gazdasági középpontja, mint Német- 
ország, Franciaország és Anolia együtt- 
veve. A befolyása alatt álló területek 
lakossága meghaladja a száz milliót. 
Csunking és a különben gazdag 

Szucseán Kinában ősidők óta hires volt 
koldusainak nagy számáról. 

A szociállis ellentétek még ma 
is rendkivül nagyok és ez a 
magyarázata annak, hogy a 
moszkvai ügynökök itt oly 
hálás talajra találtak. 

ARAT AZ ÉHHÁLÁL 
Amikor 1937 ben Szecsuánban a 

a kinai történelem egyik legnagyobb 
éhinsége düűhöngött, Csangkaiseknek 
nem került nagy fáradságába, hogy az 

akos 

férfiak 

egesen sorakoztak zászlói alá. 
Kinában jélenleg is éhinség ural 

kodik, mégpedig nemcsak Szecsuában, 
- hanem a szomszédos Honan, Csantung, 

a helyzet tehát teljesen reményftelen. 

virálása paraszti lakosságot teljesen 
. A közlekedésügy vi- 

vasutakat a japánok elzárták, a benzin 
éppugy hiányzik, mint a szén. Ilyen kö- 

egyre kilátástalanabbá válik. 

M 
Ne Réslekedjünk a 

Lehet száritani, sóban vagy ece- 
tes vizben eltenni. Eőbbi ecsétben a 
babot hosszában meg kell vágni, ke.- 
vés sóval és cukorral megpárolni és a 
napra téve száritani Csak vékony ré- 
teget szabad egyszerre a táloára 
tenni, különben nehezeá szárad Só- 
ban a babot ugy tesszük el, hogy 
ugyancsak hosszában folvágjuk. 1 kg. 
zőldbabot 40. der. sóval összekeverjük 
és 1 órai állás után üvegbe rakjuk és 
lekötjük. Az ecetben eltett baBbot 
kissé át kell főzni, üzegbe rakni, le- 
kötni és kigőzölni 20 percig. 

Az Erdélyi Párt vezetősége 
tüzifavásárláshoz juttatja 

tagjait 
Az Erdélyi Párt elnöksége vasárnap a 

tüzifakérdés tárgyalta. Határozatilag kimondta, 
hogy tagjai számára favásárlási lehetőséget 
teremt. Ebből a célból a párt faigénylő tag- 

Házban. Jelentkezési idő kedd reggel 9 órá- 
tól, szombat délelőtt 11 óráig. A párt elnök- 
sége az összeirást minden délelőtt 9-12-ig 
és délután 4-6 ig végzi. 

A jelentkezők, amennyiben tagsági dijuk 
kifizetetlen, rendezzék a jelentkezés alkal- 
mából. 

Gyümölccset kezdlük 
az étkezést 

Egy zürichi orvos megállapitása 
szerint a napi táplálkozás főtt étkezés- 
sel való kezdése esetén a vér izgatása 
következtében a fehér vértestecskék 
számában erős gyarapodás áll be, mig 
a vér izgatása elmarad, ha az étkezést 
nyers gyümölcsökkel, vagy főzelékfé- 
lékkel kezdjük. Kollath dr. rostocki 
egyetemi tanárnak azt is sikerült ki- 
mutatnia, hogy a nyers növényi élelmi- 
szerek ezenkivül a vitaminokat és élesz- 
tőknek a bélben való időelőtti elpusz- 
tulását is megakadályozozzák és ezzel 
az emésztésre jétékony hatást gyako- 
rolnak. Ezek szerint sokkal észszerübb 
lenne, ha étrendünkben a gyümölcsöt 
az étkezés végéről az elejéré helyez- 
nők át. 

- A legujabb kutatások szerint 
a növényeknek olyan leveleik is vannak, 
amelyeket az illető növény kizárólag eser- 
nyőként használ fel. Igen lényeges ugyanis, 
hogy a csapadék ne jusson teljes egészében 
a növény gyökérzetéhez, mert akkor rotha- 
dás állhat be. Egy hat milliméteres esőnél a 
a mindig ugyanolyan helyzetben alló leve- 
lek a viz 74 százalékát tartják távol a nöő- 
vény tövétől. Ami már nagy esőnek számit: 
12 milliméteres óránkénti csapadéknál az 
esernyő-levelek még mindig a viz 31 száza- 
lékát, sőt telhőszakadásoknál is 17. százalé- 
kát tudják elterelni a tőről. Ha az ernyők 
nem müködnének, akkor a növényzet igen 
nagy százaléka menthetetlenül kirothadna. 

Kvantung és Kvansi tartományokban 1s. 

Csanokaisek hadseregének állandő rek- 

gasztalan állapotban van, az utakat és 

rülmények között Csangkaisek helyzete 

zöldbab eltevésével 

jai összeirás végett jelentkezzenek a Magyar



malom változatlanul jó Hsztet 
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Prot. Tibor- 

—– Szalontai rendőrségi kezelők 
vizsgája. A ,„Rendőr-Lapok" közlése sze- 
crint Spirek László a nagyszalontai rendőr- 
kapitányság kezelője és Nyilasi Lenke dijnok 
a belügyminisztériumban sikeresen tették le 
a kezelői vizsgát. : 

— Értesités. Értesitem a cérnaigénylő 
iparosokat, hogy a junius és juliusi cérna- 
kiutalás megérkezett. Kérem az érdekelteket, 
három napon belül sziveskedjenek átvenni. 
Veress István, elosztó kereskedő. 

- 930 fok meleg a stratoszférán 
tul. Általános hiedelem szerint, minél ma 
gasabbra emelkedünk a világürben, apnnál 
inkább leszál a hőmérő, vagyis annál hide- 
gebb lesz. Sőt egy bizonyos magasságban 
már tagy is. Egy német tudós, aki az 
osztrofizika terén szenvedélyesen folytatja 
kutatásait, ballonok segitségével, igen 
komplikált számitások utján megállapitotta, 
hogy a bideg csak egy bizonyos magassá- 
gig tart. Ilyentormán 12000 méter ma- 
gasságban 70 fok hideg, 17 ezer méter 
magasságban pedig 90 és 100 fok között 
váltakozik. Ugyancsak a német tudós meg- 
állapitotta, hogy 230 kilométer magasságban 
a hőmérséklet 030 fok melegre emelkedik. 

- Sürgős ügy a mezők rendje cim 
mel irt vezetőcikket Nagy János harmaci 
gazdálkodó a Magyar Föld legujabb számá- 
ban. A magyar falu képes hetilapja bőven 
tárgyalja a gazdákat érdeklő fontos ügyeket. 
Értékes szakcikkeket közöl. Egyes szám ára 
16 fillér. Kapható az ujságárusoknál és az 
TBUSZ-pavillonokban. Mutatványszámot kütd 
a Magyar Főld kiadóhivatala : Budapest VII., 
Erzsébet-krt. 7. 

- Értesités. A ,„Hadirokkantak 
Lapja" folyó hó 25- én megjelent 15. számá- 
ban felhivás jelent meg, melynek értelmé- 
ben az ország keleli és erdéyi területéről 
azok az iparos- és kereskedő foglalkozásu 
keresztyén hadigondozottak, akik e területen 
önállósulni kivánnak, felvétel céljából hala- 
déktalanul jelentkezzenek a szándékolt tele- 
pülés helye szerint illetékes kereskedelmi és 
iparkamaránál. A felhivás azt is közölte, 
hogy e tárgyban bővebb felvilágositást a 
„Honsz" 
ut 10. 

– Megrögzött székrekedésnél és 
annak mindenféle káros következmé- 
nyeinél a gyomorcsatornát a természetes 
Ferenc József" keserüviz alaposan ki- 
tisztitja, az anyagcserét és az emésztést 
élőmozditja, a vérkeringést az alhasban 
megélénkiti, s kellemes közérzetet és fokozokt 
életkedvet teremt. Kérdezze meg orvosát ! 

helyi csoportja ad. Gömbös Gyula- 

a „Nagyszalontal! Az Uljság" 
telefonszáma. 

a közigazgatási 

Egy szalentai simnarzista Élesd mellett 
csepkóbarlangol fedezeltt fel 

Egyik kolozsvári ujságban ilfj Xantus 
János geológus arról számolt be, hogy Élesd 
mellett, Gálosháza község egyik házának 

udvarán ilj. Danielisz Endre szalontai hato- 
dikos gimnazista figyelmeztetésére barlang- 
ejárót tedeztek fel. A barlang bejárója egy 
román ember háza udvarán van. Xantusz 
geológus leirása után a felfedezett csepkő- 

barlang 200-250 méter hosszu s abban az 
ország legcsodálatosabb csepkőképződmé- 
nyei láthatók. 

Dánielisz, aki a barlang bejáratára fel- 

hivta a kolozsvári geológus figyelmét, révi 

illetőségü s Szalontán jár gimnáziuba. Apja 
szalontai származásu, a Zichy-barlang turista 
szálójának bérlője. 

Jegyre kapnak drétot, szeset 
Az utóbbi időben egyes vas- és acél- 

cikkek beszerzésénel nagy nehézségek mutat- 

koznak és különösen a drót és sodronyszeg 

volt nehezen beszerezhető. Az iparügyi mi- 
niszter most rendeletet adott ki a vas és 

acélcikkek lorgalmának és felhasználásának 
szabályozásáról. A rendelet szerint hengerelt 

vagy huzott rud-, idom- és abroncsvasat, 
3 butorrugót, dtótot, sodronyszeget, kerék- 

rálvasat és lópatkóvasat a kereskedők és az 
e cikkeket előállitó vállalat csak vasáru 
vásárlási jegy ellenében vagy a m. kir. Ipari 
Anyaghivatal külön engedélyével szolgáltat- 
hat ki. Drótjegyet és sodronyjegyet csak kis- 
iparos és mező vagy erdőgazdálkodást üző 
személy kaphat. 

A kisiparos a jegyet a lakóhely szerint 

kisiparosok és kisgyazdálk 
illetékes Ipartestülettől, a mező- vagy erdő- 
gazdasági loglalkozást üző személy pedig a 
lakóhely süerint illetékes vaselosztó bizott- 
ságtól igényelheti. Vaselosztó bizottságot a 

főváros kivételével minden városban és 
községben kell alakitani. 

A rendelet ezenfelül lehetővé teszi azt 
is, hbogy a fogyasztóközönség jegy nélkül 
fogyasztói vásárlási könyvbe való bejegyzés 
mellett havonként legfeljebb 50 deka drótot 
és 20 deka sodronyszeget szerezhesen be a 
kiskereskedőtől. 

A kisiparos és a szegődményes iparos 
kerékrálvasat és a lópatkóvasat a lakóhelye 
szerint illetékes ipartestület, ipartársulat által 

a részére kiadott jegy ellenében szerezheti be, 

Aususztusra és szeplemkerre biztosották 
a falusi lakosság esizmaellátását 

A lábbeliközpont tájékoztatta a vidéki 
törvényhatóságok első tisztviselőit, valamint 

kirendeltségek vezetőit az 
augusztusi és szeptemberi anyagellátásra 
vonatkozó rendelkezekről. A Lábbeliközpont 
mindenekelőtt közölte, hogy a rendelkezésre 
álló bőrteleslegek mennyiségét oly mértékben 
állapitotta meg, hogy az augusztus és szep- 
temberben kiáltitható piros szinü utalvá 
nyokra megfelelő anyagfedezet legyen az 
elosztó, illetőleg kijelölt talpbőrkereskedőuél. 

Megjelölte a Lábbeliközpont az uj 
csizma készitésére és a csizma fejelésére 
kiadható utalványok számát is. Ezeket az 
utalványokat csak bőrtalpu csizma készité 
sére jogosit, illetőleg bőrtalpu csizma fejelé- 
sére jogosit, felirással keresztbélyegzővel kell 
eMátni. 

Csizma készitésére, illetve fejelésére 
jogositó utalványt csak olyan fogyasztónak 

szabad kiadni, akinek foglalkozása a csiz- 
mában való járást föltétlenül megköveteli. 

A piros szinü utalványok beváltása 
céljából a törvényhatóságok részére rendel- 
kezésre bocsátott talpbőrféleségekből az el- 
osztók, illetőleg kijelölt talpbőrkereskedők 
csizmautalvány ellenében járó talp céljaira 
kizárólág szegesáru nyak, váll talpbőrt köte- 
lesek kiszolgáltatni. 

A 4 mm. vastagságot meg nem haladó 
talpbőrt pedig elsősorban női, leány- és 
gyermek-lábbelikhez (mértékes cipőkre vagy 
féltalpalásra, fejelésre is) tartoznak kiadni. 
Végül a Lábbeliközpont utasitotta az utal- 
ványokat kibocsátó közegeket, hogy a piros 
szinü utalványokon feltüntetett nagyságszám 
mellett mértékszerinti férti és női lábbeliknél 
jelöltéka meg. hogy a kérdésés" utalvány 
száras cipőre vagy féleipőre szól. 

Milyennek látják az állatok 
a környező világot? 

Kevesen tudják, hogy az állat a kör- 
nyező világot másképpen látja, mint az em- 
ber. Német tudományos kutatások segitségé- 
vel sikerült megállapitani ezeket az eltéré- 
seket. A környezet tudomásulvételénél az 
állatok érzékszervei nagy szerepet játszanak. 
Az esőkukac például nem ismeri fel az egyes 
tárgyak tormáit, hanem a levelek alakját és 
hegyét a különbőző izekről ismeri fel. A mé- 
hek formaérzéke például nem tudja a kerek 
és szögletes formát megkülönböztetni, csupán 
a bimbót, a kinyilt virágtól. Az állatok szin- 

érzéke is különbözik az emberétől. Igy pél- 
dául a vörös szint nem látják olyan intenzi- 
ven, mint az emberek, ellenben egyes előt- 

ltünk láthatatlan ultraviolet szint világosan 
telismernek. A légynek a látása például 2 
méternél tovább nem terjed ki és a finom 
szállakat nem veszi észre, ezért kerül köny- 
nyen a pók hálójába, Az emberi látótávolság 
a horizontig kb. 6 óra járásnyira terjed, de 

egyes madarak látóképessége ezt jóval felül- 
mulja. 

Terjessze 

NAGYSZALONTA! 

sAz uljság"-ot 

Vettél már 
zási bélyeget? 

leveledre hadigondo-



HUNGARIA-MOZGOBAN ma este 8:15 órakor ketten egy jeggyel 
Ujra sarjad az élet J. Giono hires francia iró legszebb müvéből készült filmremek. Főszerepben : Fernandel, G. Gabrio, . Demazis stb Jön: Rembrandt! 

Kortsmáres László képviselő mondta: 
Nem akarunk börtönőrök lenni" 

Az Erdélyi Párt beszámoló körutat tar- 
tott. Élesd községben délelőtt fél 12 órakor 
Kozsis Dezső gyógyszerész nyitotta meg az 
ülést, melyen Nagyváradról dr Megyvid 
Ferenc felsőházi tag, Kortsmáros László, a 
Nagyszalontán is többször járt, nagytiszte- 
letben álló országgyülési képviselő, Daróczy 
Kiss Lajos és Soós Lajos főtitkárok vettek 
részt. Kortsmáros László országgyülési kép- 
viselő másfélórás hatalmas beszédben ismer- 
tette a bel- és külpolitikai helyzetet. Szólt a 
nemzetiségi kérdésről s arról, hogy ennek a 
hazának minden másfajtáju polgára egyforma 
elbánásban részesül, egyforma jogai vannak. 
ugyanazok a törvények védik őket, de hü- 
séget és és megbizhatóságot követelünk 
tőlük, ha a magyar haza kenyerét eszik. 
A magyar külpolitika alapja az öncéluság és 
tüggetlenség. Tudjuk és hisszük, hogy nagy 

és komoly hivatásunk van a Dunavölgyében, 
ahol nem börtönőri szerepet akarunk betöl- 
teni. A hadsereg felszerelését folytatni kell. 
Kemény egységre van szükség. A sors a 
győzelmet annak adja, aki az igazságért 
harcol s mi hiszünk az igazunkban. Az idő- 
szerü között felemlitette az iparrevizió 
problémáját, majd kifejtette, őszinte örömére 
szolgál, hogy a mezőgazdaság fejlesztéséről 
szóló törvényt megszavazhatta. Ezta törvényt 
mely 10 év alatt egymilliárd pengőt juttat a 
mezőgazdaság fejlesztésére, korszakalkotónak 
tartja. Az Erdélyi Párt részére kétszeres 
öröm, hogy ezt a törvényt Bánffi Dániel 
földmivelésügy miniszter hivta életre, aki az 
Erdélyi Párt tagja. 

Daróczy Kiss Lajos lapszerkesztő, az 
Erdélyi Párt főtitkára egységre hivta fel a 
hallgatóság figyelmét. 

450 millió ember 100 családneve A 450 milliós Kinában alig száz csa- 
ládnevet használnak. A teljes zür-zavart csak 
a kinai képirás enyhiti némileg. Ha például 
két szomszéd a VYang nevét viseli, akkor 
az egyik a füzfa, a másik a kecske kép- 
jelével irja a nevét. 

A sokszor humoros komplikációk ter- 
mészetesen igy is elkerülhetetlenek. A bá- 
zasságnál a legnagyobb nehézséget okoz- 
hatja, hogy a nevek nem illenek össze, Azt 
hogy egy „Cica" nevü- hölgy egy „Egér 
nevü urhoz menjen férjhez, minden kinai le- hetetlennek tartja. Éppen igy nem illik össze 

a „Viz" és a „Tüz", vagy a „Bika" és a 
vörös név sem, mert a kinai bikák sem ked- 
velik a vörös szint. Ezzel szemben a vViz" és „Tó" vagy „Cipő,, és „Láb nevek sze- 
rencsés házasságot igérnek. 

Sok gondot okoz a névazonosság a 
közigazgatásban is. Nemrég történt, hogy a 
japánok által megszállt területen két kinai 
megölt egy japán katonát. A nyomozó kö- zegek mepállapitották, hogy az egyiket „Li". 
nek nevezik, A letartóztatási végzést mégse 
lehetett kikézbesiteni, mert a városkában 
négyezer Li nevü kinai él. 

Érdi teljesitménytábor 
Sütő napsütésben (ut a vonat az érdi repülőtér felé. Már Tétény után feltünnek a levegőben a Cimborák, Pilisek. Kevélyek és néhány motoros gép. Széles körökben huznak el a vo nat fölött. Negyedórai gyaloglás ufán kiérünk a Müegyetemi Sportrepülé Egyesület repülőterére. lt dolgozik mos! az egyesületi motoros és vitorlázó tan folyam és a nemzeli repülőalapi moto roskeret. Ebben a táborban repülték az utóbbi hónapok legnagyobb teljesitmé- nyeit. Innen indult 192 kmes távre- eülésére gr, Zichy Nándor, az Aero Szövetség ü. v. elnöke, itt szálit fel Bollmann Béla és Vojnich Pál, akik egymásután repültek magyar mágassági rekordot. Rajtuk kivül még sokan haj- tottak végre igen komoly magassági, távolsági és időtartamrepüléseket. Ked vező szélviszonyok, sok gép és arány- lag kis létszám azok a tényezők, ame lyek lehetővé teszik, hogy minden érdi résztvevő napi 8-9 felszálláshoz juthas son. Egyelőre egy sátorhangár és két raktárbarak a repülőtés felszerelése, a gépek legnagyobb része a szabadban áll. Két hatalmas hangár épül és ez lehetővé fogja tenni a kényelmesebb elhelyezkedést, s a repülőtéren való lakást. 

A tábor lakói szigoru fegyelemben élnek. Mindenki felelős 
teljesitéséért. Erre nagy szükség is van, hiszen a repülésnek első előfeltétele : fegyelem. Nem hiányzik a jókedv és bajtársiasság sem. Sivatagi hőségben talják starthoz a gépeket, szerelnek motorokat és repülnek. Olyan nagy a meleg, hogy a hozzá nem szokott em- ber félóra alatt feltétlenül napszurási kapna, de ők azér! repülők, hogy a természet minden viszontagságával megküzdjenek és legyőzzék. Áz időjá- rás igen furcsa fréfákat szokott üzni. Például a magassági repülésre induló! verőfényes időben vontatják fel, közben jön egy viharfront, az illető berepül a felhőbe és az a kellemetlen meglepe tés éri, hogy fázik, sőt nemcsak hogy fázik, hanem a keze lassan megfagyni kezd és a gép jegesédik. Ha pedig felkészül a hidegre és bőrmellényt vesz 

fel, holtbiztos, hogy nem kap emelő szelet és félig megfőzve kénytelen leszállni. Az a szerencse, hogy a meleg el- leni védekezésre az alkalom közel van, csak át kell menni a gáton és ot kinálja hüvös 
babjait a Duna. 

Az erdélyi fiuk lelkesedéssel és szere- tettel vészik dolgukat, céljuk a magyar repü- lés fejlesztése, uj, jobb repülőteljesitmények 
elérése. 

1 Vasváryné meghalt, 

megbizatása 

helttestét felboncolják 
Vasváry Józsefné. az egyik Hon- 

véd-uccai sütőmester neje két heti- 
betegeskedés után mára virradóra el- 
huny. Az elhalálozás igazi okának 
megállapitása végett az ügyészség a holttest felboncolását rendelte el A 
boncolás minden valószinüség szerint 
még ma megtörténik. 

Nádió-miüisor ——— 
ÁLLANDÓ KÖZVETITÉSEK. 

5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna, 7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek. 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12. Fo- hász, 12.40 Hirek. 1.20 időjelzés, vizállásje- lentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 2.30 Hirek. 2.45 A rádiómüsor ismertetése. 3. Árfolyam- hirek. 4.20 Idegen nyelvű hirek. 4.45 1dö. jelzés hirek. 6.50 direk. 9.40 Hirek. 1.45 Hirek. 

Kedd, augusztus 10. 
2 Szalonzene. 3 Szórakoztató muzsika. 3.45 Gyermekdélután, 5 Versek. 5.10 Cígány- zene. 5.50 Előadás. 6.10 Szórakoztató zene. 7 Fellegt Teri énekel. 7.20 Közvetítés Borszék. fűrdőről. 7.50 Bohémélet. Dalmű. 10.10 Mel-- les Béla-zenekar. 11 Filmdalok. 

Nyomtatványok 
és minden e szakmába 
vágó munkák 
legszebben, - 
legizlésesekben a 

daálayomdálan hészülnek ! 
Aprékhiredetések 

Pártoljuk a jóminőségü, szép székely 
háziszőttest. Orbán Károly sebesült tüzhar- 
cos, Toldi utca 6. 5-6 

Egy modern mély gyermekkocsi eladó. 
Dobó-utca 20. 1-3 

Mindenes, vagy bejárónő azonnalra fel- 
vétetik. Győri Jakab utca 8. sz. 

Eladó egy hasaskoca. Zrinyi utca 8. 1-2 
Eladó 12 drb.liba. Damjanich-u. 30. 1-2 
Használt gramaton-lemezeket veszek. 

Dobó-utca 20. : 

300 juhhoz juhászt keresek. Értekezni 
dr Zlinszky, Marciháza. 1-2 

Elveszett az este a főtéri kutnál egy 
kapukulcs. Megtaláló jutalmat kap. Arany- 
utca 7. 

Füszer-üzlet helyiséget kivennék, vagy 
megvennék. Ugyanott egy mázsa megvételre 
kerestetik. Gömbös Gyula ut 50. 1-2 

Hirdessen 

Nyomatott a kiadétulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájában 

Nagyszalontán, Toldi-tér 15. sz. alat, 
Telefon: 60d.. 

NAGYSZALONTA 

V-m 


